

«Мы помним тебя, солдат!»
из цикла: «Наш край в годы Великой
Отечественной войны»



Выполнил: Фатхутдинов Владимир
ученик 8 – А класса
МОУ ООШ №18
г.о. Новокуйбышевск
Руководитель: Фатхутдинова М. В.

Визитная карточка



Я, Фатхутдинов Владимир, учусь в
МОУ ООШ №18 города
Новокуйбышевска в 8 «А» классе.
Моя школа носит имя Героя
Советского Союза Мамистова В.А.

Уходят ветераны. Уходит поколение победителей, каких больше никогда не будет. Наш долг сохранить память о людях непревзойденного мужества, отстоявших для нас право на жизнь.

Я хочу рассказать об участниках ВОВ которые жили и живут в моем родном городе.



Война 1941 – 1945 г.г.

Война 1941-1945 годов ворвалась неожиданно в нашу жизнь. Страшная смертельная опасность нависла над нашей страной. С самого начала боевых действий со всей полнотой раскрылся глубокий патриотизм Советских людей, сильных духом, готовых защищать родную землю, не щадя своей крови и жизни. И несмотря на внезапность нападения, несмотря на превосходство фашистов, советские войска не растерялись, не пали духом, не утратили веру в Победу. И она состоялась в 1945 году.



Немного истории



Дом в Липягах

Когда не было моего города, на его месте существовал поселок Липяги. В его состав входило три села: Русские, Мордовские и Чувашские Липяги. Великая Отечественная война нарушила жизнь липяговцев, оставив за собой шлейф похоронок и разбитых судеб. Уходили на фронт мужчины, покидая заволжские земли: многие – навсегда!

Герои Советского Союза



Так, только из Чувашских Липягов ушло 50 – 60 мужчин. Половина из них не вернулась. Оставшие в живых пришли с отметинами войны: Тарханов В.Е., Малолеткин В.Я., Ерилкин Е.З.

Два Героя Советского Союза были жителями с. Мордовские Липяги: Егоров И.Е. и Анкундинов И.А.

Более 5 тыс. новокуйбышевцев прошли дорогами Великой Отечественной войны.

Анкудинов Иван Андреевич



Родился 14 сентября 1909 года в с. Мордовские Липяги в крестьянской семье.

В 1927 г. закончил профтехшколу, а через год был призван на действительную службу в войска ОГПУ.

В 1931 г. стал курсантом первой пограничной школы в Ленинграде, после окончания которой в течение восьми лет служил на различных участках государственной границы в должностях помощника начальника и начальника погранзаставы. Был командиром 1157 стрелкового полка 351 стрелковой Шепетовской Краснознаменной дивизии. За отвагу в боях отмечен орденами Красного Знамени. Суворова III степени. Отечественной войны 1-ой степени, двумя орденами Красной Звезды.

За умелое руководство боевыми действиями полка в Карпатах и проявленное при этом личное мужество указом президиума Верховного Совета ССР от 24 марта 1945 года Анкудинову Ивану Андреевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Погиб 30 ноября 1944 года при форсировании р. Ондава (Чехословакия) Похоронен в г. Ужгороде на холме Славы.

ЕГОРОВ Илья Егорович

Родился в 1924 году. В селе Филипповка Куйбышевской области.

Призван в Армию в 1943 году.

Звание - младший лейтенант.
Должность - командир стрелкового
взвода.

За форсирование Днепра и захват
выгодного плацдарма, удержание его,
присвоено звание

Герой Советского Союза.

Умер в 22 года от ран, полученных в
бою.

В Польше, в местечке Трибница есть
20-ти метровый обелиск. На нем
высечено: Герой Советского Союза
гвардии лейтенант Егоров 1924—1945.

В г. Новокуйбышевске именем Героя
названа одна из лучших улиц.



Памятники участникам ВОВ нашего города



У нас в городе есть
памятники которые
посвящены участникам
Великой Отечественной
войны.

В 1965г. У проходной
Приволжской
биофабрики воздвигнут
памятник работникам,
погившим на фронтах
ВОВ.



22 июня 1973г. В селе
Русские Липяги
торжественно открыт
памятник погибшим
односельчанам. На
стеле памятника
высечены имена 186
солдат, не вернувшихся
с войны.

Фронтовики города Новокуйбышевска.

В 1946 г., вскоре после окончания Великой Отечественной Войны, близ станции Липяги развернулось строительство крупнейшего в стране нефтеперерабатывающего завода, было решено построить поселок. Но решением Президиумом Верховного Совета РСФСР 22 февраля 1952 г. пос. Ново-Куйбышевский был преобразован в город Новокуйбышевск. В строительстве города участвовало много фронтовиков, некоторые живут и сейчас, принимая активное участие в воспитании подрастающего поколения.



Афанасьев Николай Иванович

Родился 23 мая 1924 года в селе Петровке Борского района Куйбышевской области.

Воевал: Юго-Западный фронт. Гвардии лейтенант. Комендант штаба 48 дивизии.

В составе 3-го Украинского фронта участвовал в освобождении Украины в качестве командира автоматного взвода.

Тяжело ранен. Инвалид 2-й группы.

Награжден орденами: «Отечественной войны 1-й и 2-й степени. Образование высшее, работал в г. Новокуйбышевске директором хлебозавода.

БОГДАНОВ Петр Иванович

Родился, с. Богдановка, Куйбышевской области,
10 октября 1925 г.

Фронты: Карельский, 2-й Украинский,
3-й Украинский.

Участвовал в освобождении стран: Румынии,
Венгрии, Югославии, Австрии.

Награды: орден «Отечественной войны 1 ст.»

Медали: «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За
взятие Вены», «За освобождение Белграда», «За
победу над Германией» и другие.

Ранения: одно тяжелое, два легких. Инвалид
войны 2-й группы.

Должность. Командир пулеметного взвода.

Звание: Гвардии капитан. Десантник.

Образование, незаконченное высшее.

После войны работал на партийно-
административных должностях.

Присвоено звание - Почетный гражданин г.
Новокуйбышевска. Огражден - Почетным знаком
РКВВС.



БОЧАРИКОВ Максим Петрович



Родился в 1908 году в Вятской губернии.

Войну начал с обороны Киева. Затем война перебросила в Карпаты.

Звание — сержант. Командир пулеметного расчета, затем Командир пулеметной роты. Ранение.

Госпиталь. Вернулся и в бой. Максим Петрович ранен вторично, ранение тяжелое. После госпиталя оказался в другой части.

Закончилась война. Максим Петрович вернулся домой, приступил к мирному труду и только в 1947 году, спустя три года его нашла награда — Герой Советского Союза!

Максим Петрович жил и работал в нашем городе Новокуйбышевске. Его именем у нас названа красивая улица.

Тургеля Александра Филипповна



В действующей армии с 1942 по 1945 гг., рядовая . Механик по специальному оборудованию самолетов ИЛ-2. 136 Георгиевской ордена Суворова авиационный полк.

Воевала в составе 1-го и 2-го Белорусских фронтов.

Освобождала Белоруссию, Польшу, Германию. Участвовала в битве на Курской дуге.

Награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями за боевые заслуги, "За победу над Германией", медалью Жукова

Лапина Любовь Николаевна



В действующей армии с 1941 по 1945 год. Младший лейтенант медицинской службы.

Воронежский, Калининский, Прибалтийский фронты.

Принимала участие в боях на Курской дуге, в сражении под Прохоровкой, освобождала Крым, Украину, Польшу, Германию.

Награждена орденом
Отечественной войны II степени,
медалью Жукова, знаком
"Фронтовик 1941-1945 гг."

**Жарков
Алексей
Федорович**



Награжден орденом
Отечественной войны II степени,
медалью Жукова.

**Ивлев
Михаил Илларионович**

Рядовой, дальномерчик,
участвовал в войне 1943 по 1945
гг. Калининский фронт,
освобождал Белоруссию, Литву,
Германию.

Ильин Евгений Ефимович

Родился 17 февраля 1925 года
в д. Николаевке
Куйбышевской области.

Воевал на фронтах: 2-м,
затем 3-м Белорусским.

Звание — младший лейтенант.

Должность — командир
стрелкового взвода.

Имеет ранения тяжелые и
легкие. Инвалид
Отечественной войны 2-й
группы.

Награжден орденами:
«Отечественной войны 1 и 2-
степени. Орденом Красная
звезда.

После войны работал в г.
Самаре.



ИЛЬИН Евгений Ефимович

ПАВЛОВ Илья Семенович



Родился 2 августа 1919 года в пос. Павловске, Михайловского района Новосибирской области.

Учитель. Образование высшее, литфак. Армия. Окончил Иркутское авиаучилище. Выпуск невостребован.

Окончил Сретенское офицерское училище, лейтенант.

Служба 2-й Украинский, 3-й Украинский. 84 Харьковская Краснознаменная дивизия, 41 стрелковый Кишиневский полк. Ком. взвода, затем роты. Участвовал в разгроме немецких 18 дивизий в Ясско-Кишиневском котле.

В освобождении Молдавии, Румынии, Югославии, Венгрии, Австрии. Ранен дважды, тяжело контужен. Инвалид 2-й группы.

Награды: ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Орден «Красная звезда». Медали «За взятие Будапешта», «За Победу над Германией», медаль маршала Жукова и другие.

Писатель - поэт. Издал 19 книг стихов и прозы. Садовод - селекционер.

Его имя носит моя школа



Одна из многолетних традиций моей школы - ежегодные Мамистовские линейки.

В 1976 году школе присвоено имя Героя Советского Союза В.А.Мамистова.

Это единственная школа в городе, которая до сих пор с честью носит имя Героя Советского Союза. К 75-летию со дня рождения Василия Андреевича открыт в школе мемориал.

УЧИЛИЩЕ ОСНОВНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ

ШКОЛА №18

имени Героя Советского Союза
В. А. Мамистова

ОРОЛСКОГО ОКРУГА НОВОКУЗНЕЦКИЙ
САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ



В ЭТОМ ШКОЛЕ УЧАСТВОВАЛ
НОВОЖЕНИН ИГОРЬ
ФЕДОРОВИЧ
1965 г. - 1984 г.
НАПРАВЛЕН ОРДОНОМ
КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ
ПОЧЕМУ В РЕСТАВРАЦИИ
АРХИВОВ

Бюст В.А.Мамистова

Зал «Боевой Славы»





В нашем микрорайоне жила мать Героя Советского Союза - Елена Зиновьевна Мамистова..

Василий Андреевич родился 13 февраля 1924 года в селе Владимировка Куйбышевской области. Здесь же закончил семилетку.

В августе 1942 года Василий Мамистов добровольцем ушел на фронт.

Курсант учебного батальона, пулеметчик Василий Мамистов отличался в боях смелостью и умением. За участие в боевых действиях под Белгородом 6 августа 1943 года он получил свою первую боевую награду - орден Красной Звезды .

В сентябре 1943 года Василий Андреевич принимает участие в боях за Днепр. За отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра, Василий был награжден Орденом Ленина и медалью "Золотая Звезда".

В 1944 году в бою за с. Маловатое (Молдова) Василий Мамистов геройски погиб. Он похоронен в братской могиле в с. Суслены (Республики Молдова).

Встреча поколений



У нас в школе ежегодно проходят много мероприятий, посвященных патриотическому воспитанию. Это акция «Ветеран», уроки мужества, дни воинской славы России, день героя и много еще интересного.

Вечный огонь

Памятник воинам, павшим в бою,
Вечный огонь у подножья.
Слышится мне, как снаряды поют,
Мир отзыается дрожью.
В ряд имена, как солдаты в строю,
С ними беседовать можно.
Смерчем давно откатились бои,
Замерли ужасы грома.
Парни покоятся где-то вдали,
Души бессмертные дома.
Время, забвеньем героев не тронь!
Вечная память!
Вечный огонь!

Диана Кан





Слишком много соровых испытаний перенесла наша страна. Цена этих испытаний исчисляется миллионами человеческих жизней.